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ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS E ARREDONDAMENTOS

Algarismos significativos sao aqueles a que é possivel atribuir
um significado fisico concreto.
Correspondem ao conjunto formado por algarismos exatos e

um algarismo duvidoso obtido por estimativa.
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Algarismos exatos

Prof. Isabel Reis



ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS E ARREDONDAMENTOS

V=lI11L
/

Algarismo duvidoso
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Numero de algarismos significativos

8,53 cm
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Numero de algarismos significativos

® Qualquer numero diferente de zero é significativo
,93 cm —> 3 algarismos significativos
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Nimero de algarismos significativos

® Qualquer numero diferente de zero é significativo
8,53 cm — 3 algarismos significativos

 Zeros entre algarismos diferentes de zero sao significativos
40,07 g — 4 algarismos significativos
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8,53 cm — 3 algarismos significativos
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Nimero de algarismos significativos

® Qualquer numero diferente de zero é significativo
8,53 cm — 3 algarismos significativos

B Zeros entre algarismos diferentes de zero sao significativos
40,07 g — 4 algarismos significativos

 Zeros a esquerda do primeiro algarismo diferente de zero nao sao significativos
),0065 mL — 2 algarismos significativos

® Zeros a direita de algarismos diferentes de zero sao significativos
4,500 mL — 4 algarismos significativos
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Quando se convertem as unidades nao ha alteracao do
numero de algarismos significativos.

Exemplos:

15,0cm =0,150 m = 1,50 x 10'm =» 3 algarismos significativos

23nm =2,3x10%m =» 2 algarismos significativos
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Muitas vezes, o valor de uma grandeza obtém-se através do

calculo, a partir de outras grandezas medidas diretamente.

O resultado do calculo deve ser apresentado com o numero
devido de algarismos significativos, dependendo da

operacao a efetuar.
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Operacoes matematicas e algarismos significativos

Adicao e subtracao: Multiplicacao e divisao:
39,4 + 8,738 = 48,138 12,6 x 4,532 = 97,1032

8,044 — 452 = 4,024 4428 : 7,5 = 5,904

Prof. Isabel Reis



ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS E ARREDONDAMENTOS

Operacoes matematicas e algarismos significativos

Adicao e subtracao:
39,4 + 8,738 = 48,138 = 43,1

8,944 — 4,52 = 4,024 = 4,02

O resultado é expresso com um numero de casas decimais

correspondentes ao da parcela que tem menor nimero.
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Operacoes matematicas e algarismos significativos

Multiplicacao e divisao:
B x 4,532 = 57,1032 ~

44 28 -5 = 5 904 ~/5,9

O resultado é expresso com o mesmo numero de algarismos
significativos do fator que tem menor numero de algarismos

significativos.
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Regras para arredondamentos

4024 ~4.02 w Desprezar o algarismo a seguir ao (ltimo
algarismo significativo inferiora 5
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Regras para arredondamentos

4024 ~4.02 w Desprezar o algarismo a seguir ao dltimo
algarismo significativo inferior a 5

4,026 ~4,03 ™ Aumentar uma unidade ao iltimo algarismo
significativo, se o seguinte for superiora 3
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Regras para arredondamentos

4024 ~402 w Desprezar o algarismo a seguir ao iiltimo
algarismo significativo inferior a 5

6~403 ® Aumentar uma unidade ao iltimo algarismo
significativo, se o seguinte for superiora 3

® Caso o algarismo a desprezar seja 9:

4,02’ ~ 4, (% [ manter o dltimo algarismo significativo, se for par

4,085 ~ 4,08

[ adicionar uma unidade ao ultimo algarismo
significativo, se for impar
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Notas:

Deve utilizar-se um algarismo significativo em excesso em

calculos intermédios para que o rigor do resultado final nao

seja afetado por arredondamentos intermédios.

Os numeros exatos, obtidos de definicbes ou de contagens,

nao afetam o numero de algarismos significativos, pois sao

considerados como sendo valores constantes isentos de erro.



